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Szerkesztői iroda: *
Nagy-Enyeden

i A KIADÓHIVATALBAN
hová

; a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Kiadóhivatal:
Wokál Jánss MnyitosMéss

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
> Kéziratok nem adatnak Tissza.
>--------------

KÖZÉRDEK.
Vegyes Sieti lap.

95»

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 frt, 
fél évre ... 2 frt, 
negyed évre 1 frt.

Hirdetmények dija:
S hasábos petit-sorért, vagy 

ennek helyéért 6 kr.
Bélyegdíjért külön SO kr.

JS. SLtj-t'ÍWtt ooto 1J itt.
-«,*9

Alsó-Fehérmegye törvényhatósági bizott­
ságának őszi közgyűlése okt. hó 13-án.

Borús idő, itt-ott kukoriczas/edés, országos vásár és 
azon körülmény, miszeiint a tisztviselő urak mindnyájan 
jő egészségnek örvendve s fegyelmi kereset által sem hábo­
rítva minden állomást betöltve tartanak, lehüté a nagy­
érdemű bizottsági tagok buzgalmát s ilyen formán bizony 
könnyen meglehetett számlálni a gárda íörhetlen tagjait, 
kik a terem echojától kísért éljenzéssel fogadták a meg­
hívó küldöttséggel belépő mlgs főispán urat. A megnyitó 
beszéd különös figyelmére móltatá a tisztviselők tervezet­
ben levő nyugdíjalapját, s a lefolyt képviselőválasztásokra 
tekintve, nem helyeslé azok balvólemóuyót, kik oly könnyen 
faragnak visszaélést a tisztviselőknek legkorrektebb alkot­
mányos eljárásából is. A szép beszéd éljenzés közt jegyző­
könyvre vétetett. Ezután főjegyző aa hozzáfogott a tárgyak 
előadásához, vagy amint mondani szokták: leörléséhez. 
Elég gazdag változatossággal tehette ezen működést, alig- 
alig szakítva félbe egy-egy felszóló által, mi jótékony pi- 
hentetőül szolgált a tárasztó lüdőgyakorlatban.

Legelőbb is tudomásul vettük a belügyminiszter azon 
intézkedését, melyei jóváhagyta a tavaszi közgyűlésnek akár 
a tél utó végén is lehető megtartásáról szóló határozatot. 
Azután a jövő évi költségvetés következett, melyben a 
11 000 árva közgyámjának 150 frt fizetés szaporítást sza­
vaztunk, egy régi tisztviselőnk buzgolkodása folytán pedig 
megkértük a belügyminisztert, hogy miután tisztviselőink 
nem lakhatnak hónapos szobában, s a háziurak a félévi 
házbért előre szokták felvenni saját nyugalmuk érdekében, 
máltóztassók a lakbért a háziurak kévéért negyedévenként 
előre kifizettetni. A 190 rendes, és az előjegyzésben vett 
10 virilisnek névjegyzékét,/‘miután már a „Közérdek“ ki­
hirdette, nem kivárnak féíolvasístn» o » tűi sznitcly ör­
vendetes, nem kellett az idó<i választás alá eső taghelyekre 
intézkedést tenni.

A honvédelmi miniszterrel az épülőben levő honvédlak­
tanya bérlete érdekében 25 évre kötött szerződés örven­
detes tudomásul vétetett, leszámítva azt a kis borongó 
gondot, hogy váljon a letelő negyedszázad múlva ki fogja 
az uj szerződést megkötni s kik fogják a jelenlegiek kö­
zül azt „örvendetes tudomásul“ venni ?! Erre ugyan nem 
maradt sok gondolkoznivaló idő, mert méltán megütőd- 
tünk Torda-Aranyosmegye azon atyafiságos kívánságán, 
hogy mi építsük ki a marosludasiaknak a hídtól az indó- 
házig való utat és pedig csak azért, mert a mi területün- 
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kön van az ut. Hát mi nem tartunk fen egy sokkal hosz- 
szabb és nehezebb utat a szomszéd megye területén? 
Nó hát akkor csak maradjunk a réginél. Három fontos 
szabályrendeletet belügyminiszter ő nmlga megerősített. 
Ki fognak hirdettetni. — Meglehetős kíváncsiságot keltett a 
vízaknai román aafiak magyaros fellebbezése a tisztujitás 
ellen. A törvény §§-ai nem támogatták indokaikat, s igy 
azok eldőltek a legszebb csöndben, anélkül, hogy bárcsak 
egy vízaknait láttunk volna. Bizonuyára nem akartak a bí­
rói meggyőződésre sem pro. sem contra befolyással lenni. 
És ez a puritán szellem tartoztatta vissza kétségtelenül a 
mi abrudbányai barátainkat is, kik állítólag oly erőssen 
biztatták szegény Ocsvay Árpádot a tisztujitás előtt, hogy 
valamennyit mind képviseleti tagnak gondolta lenni. A 
választási jegyzőkönyv illető passusa szárazon előadja e 
feltevésének meghiúsulását, minek egy 3 oldalra terjedő 
fellebbezés lett gyászos szüleménye, de mind hiába!

Hogy mennyivel jobb világ lehetett régebben, tanú­
sítja az is, hogy Nagylak és Sz.-Kocsárd közti Maros folyón 
érdemes volt róvjogot kérni és kapni. Az emberek jöttek - 
mentek akkor a két part között. Gr. Kleebelsberg Zdenkora 
azonban az idők változtával csak a jog maradt, de nem 
a haszon is. Ő hát nem is csináltatott több hajót. Ámde 
a jog kötelezettséggel jár, mintáz „ Approbatatae Constitu- 
tiones“ illető része és titulussá mondja, — ergo: megkó- 
retik a miniszter, hogy juttassa e jogot oly gazdának, ki 
a kötelességnek jobb hasznát bírja venni. A megye bi­
zottság megengedte Kerpenyes községnek, hogy vegye meg 
a kincstár 9 havi korcsma jogát, Felenyednek pedig, hogy 
adjon el egy 79 CZI-öl belsőséget. Azalsógáldiakat, kik jószivü 
adakozók lehetnek, úgy hogy sietségünkben még a tör­
vényre sem gondoltak, a szükséges jó rend megtartására 
utasítottuk s elhatároztuk, hogy miután a verespataki já­
rás orvosi állomásra senki sem pályázott, bizonyosan csak 
azért, mert az egyik azt hitte, hogy a másik lesz prote- 
gálva—s viszont, — uj pályázatot hirdettünk, minek folytán 
még megérjük, hogy ezen a réven vissza fog térni az el­
távozott Mester Áttila !

A belügyminiszter féltvén minket a cholerától, meg­
rendelte, hogy legyen mindenütt carbolsav, vasgálicz, róz- 
gálicz stb. Csak éppen pénzt nem adhatott erre, a mi pe­
dig nekünk nincs. Beá bíztuk a dolgot az alispánra, hogy 
igazítsa el bölcsen: ha lesz cholera, akkor legyen carbol­
sav — és erre pénz is, — ha pedig nem lesz: akkor nem 
kell költeni. Addig is megadóztattuk magunkat a beleg-

ápolási alap részére 1 % rovatallal. — Mennyit törte magát 
az a két bizottság, melyek egyike a községi szervezeti 
szabályzatot, a másik a közmunka szabályzatot összeállí­
totta, megkritizálta, toldta — foldta! Hát még azok, akik 
a tisztviselői nyugdíj alap szabályait össze faragták s egy 
hosszú fizetési listával kimutatták, hogy fizetés után szép 
fizetést lehet kapni „pensio“ czimeu, ha elcsap a t. vár­
megye valami czimen. Azt a sok fáradságot oly kevésbe 
vette a t. közgyűlés, hogy éppen csak Csató Lajosnak ju­
tott eszébe nem adni pensiot az ismét férjhez ment, de 
ismét elözvegyült asszonyságoknak s Ávéd barátunk kí­
vánta volna a városi tisztviselőket is egy kalap alatt pen- 
sionáltatni. Persze, hogy nem kellettek a szegény aafiak! 
Majd később, mikor lesz egy kis „bank alapjuk.“ Az iga­
zoló választmányba beválasztattak: br. Splónyi, ifj. Gáspár, 
Török Bertalan, dr. Kovács Ödön és dr. Magyari Károly; 
főispán ő mlga elnökül az alispánt, tagokul pedig Garda, 
Szaláuczy Lőrincz és Antonelli canonok biz. tagokat ne­
vezte ki, a közigazgatási bizottság kilépő öt tagjára pedig 
szavazást rendelt el id. Gáspár János elnöklete alatt, mi 
rögtön élénkséget költött fel a csöndesen nyugvó gyüle­
kezetben, úgy hogy csak nehányan hallgatták meg: miért 
panaszol Zólyom, mi felett sohajtoz Kolozsvár várossá, és 
mi nem kell Torontáluak a legtöbbet feliratozó megyék 
egyikének. Csak akkor jöttek be, midőn a Balázsfalvára 
kért telekkönyvi hatóság ügye vétetett elő. A megye ugyanis 
azt kérte volt a május havi gyűlésben, hogy legyen ott 
tkvi hatóság, de rendeztessenek a bíróságok is, mert az 
már mégis csak nagy anomalia, hogy megyénk több községe 
más törvényhatóság területén levő bírósághoz tartozzék s 
viszont pld. Balázsfalvára jöjjenek a küköllőmegyei köz­
ségek. A balázsfalviaknak nem igen tetszett ez a „junc- 
tim“, és Csató Lajos ékesen kifejtette, hogy igy Isten 
tudja mikor lesz bírósági rendezés és azzal együtt telek­
könyv. Már pedig erre szükség van, mert sok költségbe 
kerül az Enyedre való utazás stb. Kissé furcsán jött az is, 
hogy a balázsfalvi szbirói járás községei a lakás, átköltö­
zés stb. költségeit megszavazták, s a miniszter a felaján­
lott évi 366 frtot elfogadva, mégis azt kívánta, hogy ezen 
összegből általa fizetendő 150 írton felüli szállásbér több­
letet is fizessék a községek. Meglehet, hogy csak rosszul 
van fogalmazva a leirat, de másképpen értve; ám a közölt 
leirat tiszta értelme mégis csak oda megy ki, hogy 366 
írtból fennmaradó többlet az igazságügy miniszter tárczá- 
jának „jövedelme lesz. A sok szóbeszéd vége a‘ lelt, hogy 
felírunk a bíróságok rendezése s a balázsfalvi tkvi ható-
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TARCZA.
„1784-ben Támadott Oláh Zenebonának 

leírása.“
— Közli: Szentkatolnai BAKK ENDRE, vízaknai r. k. plébános. —

Ily czimen bérezi kies hazánk hires történetírója 
Benkő Józsefnek egy kézirata maradott hátra, melyet előbb 
néhai t. Kerekes Ábel szászvárosi Conrector birt, az ő 
halála után pedig a szászvárosi könyvtár.

Jóllehet, kedves olvasó, hogy az úgynevezett „Hóra 
lázadás“ monographiáját gr. Teleky Domokos (Pest, 1865) 
azután meg Szilágyi Ferencz elég kimerítően megírták, 
azonban ezen lázadás történelméhez több nevezetes ada­
tot foglal magában Benkő Józsefnek fenn czimzett kéz­
irata. Mit istenben boldogult vízaknai nyugalmazott se­
nator Székely Ferencz ur 1825. febr. 14-óu lemásolván, 
a jelzett senator nr kedves nője tek. Darvas Veronikától 
kézhez kapván, bátor vagyok ezen becses lap hasábjain 
egész terjedelmében közölni, mint oly leírást, mely vár­
megyénknek több helysége és kimagaslóbb családja tör­
ténetéhez is egyes fontos adatokat tartalmaz magában.

Hóra* Világ".
A dolgoknak kimenetelét, az igazgatás rendében vizs­

gálók példákból jegyezték meg, hogy az alsóbb rendnek 
a felsőbb renddel egyenlőségre való vágyódása sokszor 
okozott a birodalmokban és társaságokban feltámadásokat, 
valamint a természetben mikor a nap az éjszakával egyen- 
lősittetik (aquinoctium). az időnek valami rendkívül való

*) Más néven Urszu Nikoláj.

ndulatja szokott tapasztaltaim. Az egyenlőségre való vá­
gyódást pedig az igazgatásnak valami- hibái okozzák min­
denkor.

1784-dik esztendőben Erdélybe indult oláh zenebo­
nának voltának ugyan több lappangó okai is, de köze­
lebbről ilyen okokból származott. Azon esztendőben Kis­
asszony havának kezdetin Hunyadvármegyónek Kitid nevű 
környékében Gantzága nevű faluból az első oláh regement 
Kápt András nevű oberstlájnányával Hátszegen egy ne­
hány oláh jobbágynak jelentik magokat szélhelyi katona- 
sgráa, azon időtájban Fehórvávmegyében is Oláh-Herepó- 
ről megint oláh jobbágyok a fehérvári commendánsnál 
ugyan szólbeli katonaságnak elvételére ajánlják magokat; 
mind e két helyeken bog s mint fogadtattak az oláh 
jobbágyok, nem tudhatni, cv onnét olyan képzelődést és 
elhitetóst szereztek magoknak, hogy ők a fegyver felvé­
telével majd nem csak a jobbágyságtól megmenekednek, 
hanem a jószágban is, amelyen laknak, megörökösittetvón, a 
földös urakkal egyenlőkké tétetnek, mely képzelődést erő­
sített bentiek az oláh-papok fülbesugása, mert bizonyos, 
hogy az oláh papok nemcsak súgva, hanem sok helye­
ken, kiváltképpen Zaránd vidékén a templom tauitószó- 
keiből is ingerelték a népet a földös uraság ellen való 
feltámadásra — mondván nekiek, hogy majd a jobbágy­
ság eltöröltetik és ők a jószágban megörökösittetnek, mely 
hitegetésekből kivált az oláh jobbágyok annyira megvak- 
merősittetvén, hogy se a földes uraságnak, sem a vár­
megye tisztjeinek nem akarónak engedelmeskedni. Hunyad- 
ós Fehérvármegyók egymás után küldöttek be jelentést 
arról az erdélyi főkormányozó tanácsnak; — nevezetesen 
Hunyadvármegye ilyen szókkal, magyarra fordítva, Kis­
asszony havának 23-ik napján: „A Tábla a dolgot nem

nagyítja, de a dolog igazságából a főkormányozó tanácsnak 
alázatosan jelenti a fehérvári és hátszegi irogatásokkal, a 
nép megzavarodásának annyira menetelét, hogy nyilván 
közönségesen és mindenütt tolvajlások, gyilkosságok és 
égetések elkezdéséről beszól summáson, ha idején meg 
nem orvosoltatik, kicsiny szikrából nagy tűz támad.“

Ezekre s több helyekről ment tudósításokra á hát­
szegi és fehérvári irogatások eltiltattak ugyan, egyszers­
mind háromszéki íőispány Halmágvi István ur rendeltetvén 
a nép zavarodásának okai kinyomozására, kinek igazgatása 
alatt hadi és polgári tisztek által közönséges helyeken 
kibirdettetett, hogy abból a felirogatásból, mely minden 
királyi parancsolaton kívül volt, a parasztság jobbágyság 
alól való kiszabadulását ne remélje. De ez a mód nem 
lévén elégséges, kivált az oláh jobbágyságot jövendő sza­
badsága iránt képzelt reménységéből kivenni, Szentmihály 
havának 7-ik napján Hunyadvármegye közönséges gyű­
lése (mely tartatott akkori felséges rendelésből Zaránd- 
vármegyével való egyesítésre) kórt a főkormányzó tanács­
tól katona segítséget a nép zenebonájának megelőzésére, 
ki is rendeltetett alkalmas időben a segítség, mely ha a 
maga idejére lemehet vala, — oh fájdalom! — azok az 
iszonyú cselekedetei: nem következtének volna; de a ki­
rendelt katona segítség valakinek ellátásából szükségesnek 
nem tartatván, annak az egynek Ítélete szerónt a közön­
séges bátorságra elégnek állíttatott a vármegye tisztjeinek 
az oláh parasztság cselekedeteire szorgalmatos vigyázása. 
Oh hibás és szerencsétlen ítélet! mennyi ártatlan vérrel 
áldozott a nép bolondsága annak az egy ember ítéletének. 
Ugyanis a megbolonditott oláh nép szeme előtt semmi 
fenyíték, a hamu alá takart tűz Szentandrás havának 1-ső 
napján lángot vetett ekóppen.



ság felállítása végett ismét, Je külön-külön, mit aztán mind­
két nézet pártolói megelégedéssel fogadtak.

Több község zárszámadása lett ezután előterjesztve 
De hol vannak a költségvetések és egy sereg be nem jötfc 
számadás? kérdezték.Nó a költségvetések bejönnek ezután, 
a restans számadások beadására pedig — fegyelmi büntetés 
terhe alatt — 45 napi határidő tűzetett ki. Jóváhagyatott 
Nagv-Enyed város pót-szervezeti szabályzata, a szesz és 
pálinkaárulás haszonbérbe adása két derék licitáus egymást 
felülmúlni törekvő versengése folgtán, a város érdekében 
árverésre lett utasítva. Ábrudbáuya egy rendőr alkapitányt 
s egy szolga állomást kívánt szervezni — megadatott. Gy.- 
Fehérvár képviselete nemcsak kegyességből, hanem számos 
helyes indokból az üzleteket vasárnaponként délelőtt 10 
órától délutáni 3 óráig zárva tartatni rendelte, ez is helyben- 
hagyatott, mert 30 jó nevű üzlet mindenféle vallásit veze­
tőinek óhajtására történt. Egy pár apróbb ügy után a 
megye szabályrendeleteinek kinyomatása elhatározván, id. 
Gáspár János választási elnök beadja a szavazás eredmé­
nyét, egy csomó választási czédulát, melyek szerint 1885. 
és 18S6-ik évekre közigazgatás bizottsági taggá választat­
tak: Balta Bertalan, Zeyk József, br. Kemény Endre, Zeyk 
Dániel és Csató Lajos — ez utóbbi kivételével mind a régiek.

Főispán ő mlga Boér Bélát tiszteletbeli szolgabiró- 
nak nevezvén ki, a kellemes meglepetésben részesített ifjú 
tisztviselő az esküt mindjárt szépen le is tette.

Ezután ő mlga köszönetét mondva a tapasztalt ér­
deklődésért — a gyűlést éljenzések között bezárta.

Referens.

Fény és árny.
— Gyűlési referáda. —

Álsó-Fehérmegye községi és körjegyzői egylete f. 
évi október 12-én d. e. 10 órakor Nagy-Enyeden a me­
gyeház nagytermében tartotta meg évi rendes közgyű­
lését.

A gyűlés tárgysorozata volt: a) Elnöki jelentés, b) 
Pénztári előterjesztés, ej Indítvány a községi bíráknak 6 
évre leendő választása tárgyában, előadta Molnár József 
tövisi jegyző, d) Előterjesztés a körjegyzők fizetése tárgyá­
ban, előadta Kávái V. József mihálezfalvi körjegyző, e) 
Indítvány a megyei összes közjegyzőinek az egyletben! kö­
telező beállása iránt. Ajánlatba hozta Málnási Károly egy­
leti jegyző, f) Indítvány, községi takarékpénztárak felállí­
tása iránt, előadta Imreh József m.-lapádi körjegyző, g) 
Előterjesztés a jegyzői nyugdíj alap létesítése iránt. Javas­
latba hozta Boér János/m.-csesztvei körjegyző, h) A jövő 
évi közgyűlés helyének meghatározása.

A gyűlést, melyben az egylet tiszteletbeli elnöke tek. 
Csató János alispán. Szász József nagyenyedi járás szbirója 
és Török Antal árvaszéki közgyám urak is mint pártoló 
tagok részt vettek. Török Bertalan elnök következő beszéd­
del nyitotta meg:

Tisztelt közgyűlés!
Egyletünk életműködéséről számot adni vajmi lehe­

tetlen anélkül, hogy azon körben, melyben községi közigaz­
gatásunk mozog, némi körültekintést ne tegyünk.

Á lefolyt év alatt elvi tekintetben egy nevezetes moz­
zanat merült fel. Hazánk egyik nagy tövónyhatósága To- 
rontálmegye bizottsága magáévá tette a közigazgatás álla-

Mindszent hava 28-ik napján Zalathna vidéke Ker- 
penyesi Krisán Dsurs királyi jószág jobbágya Zaránd vi­
dékén Érádon hetivásár alkalmatosságával a Kőrös vizén 
álló hid alá több oláhokat gyüjtvón, azt mondja nekiek, 
hogy a jövő vasárnap (mely utolsó napja volt Mindszent 
havának) az oláh jobbágyságnak bizonyos császári paran­
csolatot akar kihirdetni, melyre minél számosabban gyűl­
jenek a mesztákeui templomhoz ; ez a Mesztáken neve­
zetű oláh falu Éráddal egybefolyó határon éppen az erdő 
alján, egyik része pedig az erdőbe fekszik napnyugotra. 
Azon a napon dóltájban Krisán Dsurs elmenvón a mesz- 
tákeni templomhoz; az odagyült sokaságnak igy szól: „Ti 
a nyáron felírtátok magatokat katonáknak, már most jöj­
jetek velem Fejérvárra fegyvert kérni, vagy ha nem akar­
nak fegyvert adui, az igazságunkat adják ki.“ — Azon 
beszéd közben kiveszen a tarisznyájából egy festett s rész 
szerént aranyozott fakeresztet s azt a sokaságnak ilyen 
szókkal mutatja elő: „íme ez a császár képe, és jele an­
nak, hogy a császár akarja, hogy ti katonák legyetek.“ 
Ezen szavai után beszélleni kezd a kereszt szentségéről, 
a többi között ilyen szókkal: „Ti a keresztbe hisztek, arra 
keresztelkedtetek, arra esküsztök“ s több efélóket mond 
nekieir, utoljára megparancsolván, hogy másnap, hétfőn, 
mely Szentandrás havának 1-ső napja vala, minden faluk­
ból, a faluknak mekkoraságához képest ötön, haton, tizen 
is illendő készületekkel gyűljenek Kurety nevű faluhoz, 
mert ő megvárja ott őket és onnan Fejérvárra viszi fegy­
ver kérni. — Egymásra gyültenek oda mind szabadság 
keresésnek helyére nemcsak a Zaránd vidéke, hanem a 
marosmelléki jobbágyok is.

A kurtényi gyülekezetbe a más két ámitók is, me­
gint királyi jószág jobbágyai u. m. n.-aranyosi H o r j a,

mositásának eszméjét s a képviseiőházhoz intézett terje­
delmes feliratban fejtette a kivitel módozatait.

Őszintén megvallom: én az autonómia hive lévén, 
csak azon közigazgatási szakokban fogadom el az állami 
kinevezést, melyeknek teljesítése politikailag fontos teen­
dőkkel is nincsen összeköttetésben. A törvényhatóságok 
és az állam közti viszony jelenlegi alakja a legezékzerüb- 
beu oldja meg a kérdést; s a felügyeleti viszony ily nemű 
fentartása a községi eleiben is elegendő, ha a törvény­
hatóság illetékes közegei törvóuyadta joguk és kötelessé­
gük megfelelő gyakorlása áltat a községi közigazgatás me­
netét helyes útjáról eltörni, vagy éppen elposványosodni 
nem engedik.

Méltó azonban megfontolásra a községi javadalmazás 
túlterhelt állapota. E tekintetben jelen gyűlésünk tárgy­
sorozata egy fontos indítványt tartalmaz. Felhívom arra 
előlegesen is t. gyűlés szakavatott tagjainak ügyeimét.

Egyleti életünk tevékenysége a lefolyt évben nem 
volt a megelőző evekéhez hasonló. A választmány köte­
lességének fogja ismerni, hogy e tekintetbe jövőre panasz 
ne legyen, de azt csak úgy oldhatja meg, ha a t. tagok 
is nagyobb érdeklődést tanúsítnak a szellemi ügyek iránt, 
legalább is olyant, aminőt a balázsfalvi és Tövis vidéki 
tagok mutattak fel anyagi tekintetben. Ugyanis egyletünk 
javára rendezett mulatságból összesen egyszáz tizenkilencz 
forint és 85 kr jutott egyletünk pénztárába. Fogadjak szi­
ves elismerésünket és köszönetünket.

Egyletünk tagjainak száma 76-ot tesz. Kilépés avagy 
halálozás nem történt.

Az egyleti nyugdíj alap, mely a megyei házi pénz­
tár kezelete alatt áll s takarókpénzlárilag kezeltetik: 461 
fi t 57 krt tesz. Saját külön vagyonunk pedig: 537 írt 43 
kara megy, mely egy év alatt 186 írt 98 kr gyarapodást 
mutat ki. Svjnálattal vagyok kénytelen bujeieuteni, hogy 
a hátralékos dijak 271 forint 50 krt tesznek, mi azonban 
folyó gyűlésünk alkalmával remélhetőleg szállaní fog.

Fogadják t. uraim ezek után őszinte kartársi üdvöz­
letemet, melyei a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom.

A pénztári eredmény bemutatása után elfogadtatott 
a községi elöljáróságoknak 6 évre leendő választását ajánló 
javaslat, mi — pártolás végett úgy megyénk közgyűlésé­
hez, mint a társegyletekhez fog terjesztetni.

a jegyzői fizetéseknek a megyei pénztárból való ki­
adása tárgyában más törvényhatósgok e tárgyában tett in­
tézkedésének beszerzése után megfelelő javaslattétel vá- 
ratik be.

A jegyzői egyletnek pártolása iránti felhívása meg­
tételét a t. alispán ur annyival szívesebben vállalta el, 
mivel anyagi tekintetben, különösen a nyugdíj alapra nézve 
szép eredményt mutathat fel az egylet.

A községi hitel szövetkezeteknek viszonyaink között 
lehető alkalmazása tárgyában egy pálya munkára 3 drb 
10 frankos arany tűzetett ki.

A községi nyugdíjalap szervezeti szabályok újabb át­
dolgozására egy bizottság küldetett ki.

A jövő évi közgyűlést Vízaknán fogjuk megtartani.
Végül Monostori Károly fiatal tagtársunkat egy évre 

a titkári teendők vitelével bíztuk meg.
A gyűlés elé terjesztett indítványok letárgyalása után 

az egylet a megjelent tagokhoz a tanúsított érdeklődésért 
köszönetét nyilvánítva, a gyűlés véget ért.

vagyis maga tulajdon nevén Kriszta Nyikulaés 
kerpenyesi Kloska Juon fekete papi hosszú czondrába 
magukat bemutatták, és az oláh sokasághoz, kezükben 
keresztet tartván, eképpen szólották: „Az isten akarja, a 
császár parancsolja (oh szentségtörő szók), hogy a ma­
gyarok mind megölettessenek.“

Azon időtájban, nevezetesen Mindszent havának 
20-dik napján, az erdélyi főkormányző tanács titkos ren­
delést küldött vala ki arról a vármegyékre, hogy egyene­
sen magának F. urunknak jelentetett volna be, mely ve­
szedelmes szándékkal igyekeznék az S a 1 i s nevezetű 
ámitónak vagy az ő kiküldöttjeinek elfogattatássok paran­
csoltaival! ; Zaránd vidéki v. szolgabirók G á á 1 Mihály, 
M a d o t s a i József, N a I á t z i Farkas és Pakol Mi­
hály hallván az oláhok egybegyülósót, vasárnap a mesz- 
tákeni templomhoz, onnan pedig mindjárt másnap Kurótyra 
újabb összegyűléseket és hogy bizonyos ámító arany ke­
resztet mutatván, azzal gyűjtene egybe a népet — mind­
ezekből azt hozták ki, hogy azon ámító vagy maga 8aiis, 
vagy az ő küldöttje, azért a királyi parancsolathoz való 
buzgóságból hétfőn reggel magok mellé vevón Szó in­
ba thi Mihály commisariust, Kristsori Lajost Mi- 
zets nevű orosz regimentből való kadétot, 4 közkatonát, 
egy vármegye kornyikját és egy hajdút, elmentek Ku- 
rétyra, holott Krisán Dsurs ámitót elfogván, megindulta- 
nak vele, midőn a közelebb álló oláhok jelt adván a so­
kaságnak, mindenfelől reá rohantak a vármegye tisztjeire 
és Gáál Mihályt, Nalátzi Farkast s egy közkatonát meg­
ölvén, Krisán Dsurst kiszabadították, a többi vármegye 
tisztjei pedig és a katonák óletök megtartásával alig sza­
badulhattak el. Azon gyilkosságon kezdve, kedden délbe 
egy óra tájban Kurétyhoz gyűlt oláh sokaság nagy si-

A gyűlésen részt vett tagok, valamint egy pár „mü 
kedvelő urak a „Nemzeti szállodában“ gyűltek egybe 
közebédre.

A mi nagyon is természetes, az egybegyült kis tár­
saságban jó hangulat uralkodott mind végig; a pohárkö- 
szöntőkuek vége hossza nem volt. Első sorban az egylet 
tisztelt elnöke Török Bertalan emelt poharat főispán ur ő 
méltóságára, Frits Vilmos a nagyenyedi járás szbirója t. 
Csató János alispán urra, Imreh József m.-lapádi jegyző 
Török Bertalan elnökre s igy tovább.

A társaság tagjainak nagy része csak a késő délutáni 
órákban távozott el. s habár kevesen voltak, nem bánták 
meg, hogy személyes jelenlétükkel részt vettek.

Ezzel a gyűlés valóban véget ért. Ennyit röviden a 
közgyűlésről. És ez a fény oldal.

Már most térjünk át, emeljük fel a fátyol!, és lássuk 
az árnyoldalt:

Alsó Fehérmegye községi és körjegyző egylete 1876. 
évben alakult; azóta már majdnem egy évtized lejárt is 
mégis, tekintve az idei közgyűlésen megjelent tagok szá­
mát, azt lehetne gyanítani, hogy a mostani nem rendes 
évi, hanem alakuló gyűlés volt.

De talán és jogosan állíthatni, miszerint az alakuló 
gyűlésen több tag lehetett egybegyüive.

Igazán tiszteletet és elismerést érdemel azon ne­
hány tag. kik az egyletet ez ideig is fenn tudták tar­
tani. E megye összes jegyzői, kivéve a nagyenyedi járást, 
a mostani gyűlés alkalmával is nagy részvétlenséget tanú­
sítottak.

Hogy honnan e hideg részvétlenség, nem tudhatni.
A községi és körjegyzők szakkörébe vágó törvények 

hiányainak módosítása; a saját anyagi helyzetűken segí­
tendő czél kivitele, nyugdíjalap létesítésére stb., úgy min­
den előforduló sérelmes intézkedések megvitatása és azok 
lehető módosítására, mily czélarányosak a jegyzői egylet 
gyűlései, azt mondanom sem kell. azt mindeuik községi 
és körjegyző tudhatja és daezára annak, a helyett hogy 
érdeklődne az ügy magasztossága iránt és a gyűlésekben 
személyes jelenlétével részt venne, nagy helytelenül csiga 
módjára be vonja magát odújába és onnan tétlenül nézi 
mikóp egy nehány iigybuzgó katonája az egyletnek nem 
ismerve fáradságot, mint munkát, tervez, működik az egy­
let felvirágoztatása és fentartása érdekében.

Ezen idegenkedés megtörésére a jeleni gyűlésben in­
dítvány tétetvén, abban határozat kelt. — Eredményét a 
jövőben meglátjuk.

Igaz és elismerésre méltó, hogy vannak jegyzőségek, 
melyek a megye központjától, tí^int az idei közgyűlés helyé­
től távol esnek, de egy évben^ egyszer gyűlésen meg­
jelenni nem ép oly nagy áldozat, hogy azt mindeniktől 
megkívánni ne lehetne. Azt az egyet minden községi és 
körjegyző megteheti, csak akarat kell.

De sajnosán kell felemlítenem, hogy a látszat sze­
rint akarat nincs, hol pedig akarat nincs, ott az ügy iránti 
érdeklődés sincs. — Es ez az árnyoldal.

Marosmenti.

Megyei közélet.
Megyénk közigazgatási bizottsága havi ülését folyó 

október 8-án tartotta meg, melynek lefolyását a követke­
zőkben adjuk.

koltással és dühösséggel Kristsorra a nemesek udvarára 
rohant: megölték ott azon a napon: Kristsori Tamást, 
Andrást, Jánost, Ádámot és Sámuelt, nevezetesen Krist­
sori Sámuelt első rendbeli gyilkosok kegyetlenül egybe­
rongálván, mások találtak rá, a kik igy szólották hozzá: 
„Mi tudjuk, hogy jó ember voltál, de az a parancsolat, 
hogy a magyarokat mind megöljük.“ Látván, hogy a 
halált el nem kerülheti, azt kéri, hogy vigyék a templom­
hoz s öljék meg ott, a kik el is vitték és a templom 
falához támasztván, tulajdon szemével látta, mig a gödröt 
megásták, azután megölvén, a gödörbe vetették; Kristsori 
Jánost is a templomhoz vivén, ott ölték meg. Ugyanak­
kor Kristsorou történt, hogy Kristsori Audrasué a zene­
bona alatt kettős magzatot szülvén, minthogy a szülés 
fájdalmai megerőtleuitettók volt, a zenebonás oláhok elöl 
elszaladván, csak az egyik magzatját vihette el magával, 
a másodikat odahagyván, az ebek ették meg, — maga 
pedig Kristsori Andrásné a kristsori ref. pap feleségével 
az erdő felé szaladván, Czeretzel nevű falunál czeretzeli 
Dsurka Flora fejszéje fokával főbeütötte, vele levő 
gyermekét és a papnőt két leányával brádi Kopsz Ursz 
ugyanott megölte. — Szolgabiró Kristsori Gábor az oláh 
pap Popa Danyillához rejtvén el magát, csakhamar reá­
találtak a gyilkosok és a házból kiragadván, elsőbben bo­
tokkal egyben rongálták, azután főbelötték, — ezen gyil­
kosságok között, pedig ott Kristsoron a nemesség udvarait 
és házait egészen felprédálták.

(Folytatása következik.)
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Csató János alispán előterjesztése folytán verespataki 
Gruber Ferencznek felebbezése, elpusztulttehesóuek munkai 
Burán Demetru általi megfizettetése ellen elutasittatott s 
á~másodfokú Ítélet helybenhagyatott.

A beterjesztett katonaügyek az előadói vélemény alap­
ján intézteitek el.

Az alispáni jelentés szerint az erdészeti albizottság 
rendes ülését október 7-én tartotta meg, mely az időköz­
ben beterjesztett üzemterveket illetékes elintézés végett a 
minisztériumhoz beterjesztette. A zalathnai közbirtokosság 
erdője a nagymérvű erdőpusztitások folytán az üzemterv 
elkészítéséig zár alá helyeztetett.

Petykó Géza adofelügyelő jelentése szerint szeptem­
ber hóban egyenes adó fejében befolyt a gyulafehérvári kir. 
adóhivatalnál 46343 frt 12 kr, a nagyenyedi kir. adóhiva­
talnál 43042 frt 52 kr. Összesen 89385 frt 64 kr.

Tehát 21204 frt 28 krral több mint a múlt óv szep­
tember havában. Az összes adóhátralék egyenes adóban 
szeptember hó végevei 676.642 frt 39 kr volt.

Hadmentességi dij ezimen befolyt a gyulafehérvári 
kir. adóhivatalnál 1809 frt 99 kr, a nagyenyedi kir. adó­
hivatalnál 1861 frt 22 kr. Összesen 3671 frt 21 kr. A 
hadmentességi dij hátralék szept. hó végével 59869 frt 
68 krt tett ki.

A kir. adofelügyelő javaslatára be nem hajtható tar­
tozások fejében töröltetett Batizháza község részére 62 frt 
59 kr, Czintos község részére 157 frt 43 kr. Kama köz- 
zsóg részére 87 frt 56 kr. Mogos község részére 160 frt 
83 kr. Verespatak község részére 444 frt 66 kr. Csóra 
község részére 137 frt 60 kr. Búcsúm és Kama községek 
részére 733 írt 64 kr. Tövis község részére 553 frt 9 kr. 
Medvés, M.-Sülye. M.-Herepe és Forró községekbe 739 
frt 49 kr. A táléi körjegyző kerületben fekvő községeknél 
940j frt 75 kr, a vajasdi körjegyzőségben 82 frt 62 kr, 
a bervei körjegyzőségben 45 frt 67 kr. O. Lupád község­
ben 171 frt 36 kr. O.-Bakos községben 20 frt 67 kr. Nyir- 
mező községben 306 frt 90 kr. Miriszló községben 258 
frt 34 kr. Szabaderdő községben 7 frt 62 kr. Krakkó köz­
ségben 739 frt 43 kr. Tibor 2l6 frt 92 kr. Királypatak 
községben 151 frt 61 kr. Dióinál községben 53 frt 57 kr. 
Havasgyógy községben 14 frt 35 kr. Felgyógy községben 
253 frt 60 kr. Szohodol községben 304 frt 60 kr. Balázs­
iak» városban 185 frt 7 kr. Csufud községben 165 frt 72 
kr. Bulázsfalva falu 142 frt 50 kr. Tűr községben 87o 
frt 88 kr.

Müller Mihály tisztiügyész jelentése szerint a lefolyt 
hóban 27 adóvégrehajtás eszközöltetett, fizetés folytán be- 
szüntettetett 9, vásárló hiányában meghiúsult 7, megtar­
tatott 11 a következő eredménnyel: alamori Kokás NicuLi 
114 írtra becsült birtoka 10 frt 53 kr adóért eladatott 
153 frton, alamori Mókán Torna 103 írtra becsült birtoka 
10 frt adóért eladatott 85 frton, alamori Mókán Juon 55 
írtra becsült birtoka 24 frt 92 kr adóért eladatott 35 frt 
50 krért, alamori Pomerae Juon 462 írtra becsült birtoka 
97 frt 68 kr adóért eladatott 550 frt 50 krért, alamori 
Béla Juon 184 írtra becsült birtoka 9 frt 41 kr adóért el­
adatott 50 írtért, akmári Kriszteán Alex! 915 frtra becsült 
birtoka 143 frt adóért eladatott 124 frt 15 krért, akmári 
Guronisza György 976 írtra becsült birtoka 80 frt 34 kr 
adóért eladatott 278 frt 18 krért, akmári Vaszi György 
610 frt becsült birtoka 102 frt 91 kr adóért eladatott 136 
írtért, akmári Nucz Todor 671 írtra becsült birtoka 46 
frt 81 kr adóért eladatott 102 frton, nagycsergedi Martin 
György 988 írtra becsült birtoka 237 frt adóért eladatott 
200 frton, bervei Kaszt Johana 93 frtra becsült birtoka 
61 frt 40 kr adáórt eladatott 56 frton.

Pünkösti Ferencz iir. mérnök előterjesztése folytán 
a szárazvámi útra' folyó evben 100 kavics halomnak válla­
lati utón leendő beszerzése engedélyeztetett. Lándor község 
közmunka erejének az ottani görög cath. oskola ópitósóre 
leendő átengedése tárgyában hozott közig, bizottsági ha­
tározat a közlekedési miniszter által feladatott. Germann 
Niculaj gabudi g. kath. lelkész közmunkájának megváltása 
engedélyeztetett.

A marosujvári járásban pótlólag eszközölt közmunka- 
összeírás alkalmával 2138 kétfogatu, 14 egyfogatu kézi nap­
számmal több és 588 kézi napszámmal kevesebb rovatott 
ki. ugyanezen járásban a váltság 1406 írttal emelkedett. 
M.-Forrói Harmat Bogdánnak közmunka váltsági dij el­
engedése iránti beadványa elutasittatott.

A kir. építészeti hivatalnak az úti ügyekről tett ál­
talános jelentése tudomásul vétetett.

Henter Gábor tisztiügyósz jelentése szerint a lefolyt 
hóban a fogházak általános állapota kedvező volt, az élel­
mezés szabályszerű, a fegyelem kifogástalan volt.

A gyulafehérvári kir. törvényszéki fogházban az el­
ítéltek száma szaporodott41-el, a vizsgálat alattiakká 25-el. 
összesen volt elitéit 132, vizsgálat alatti 61, a nagyenyedi 
kir. járásbíróságnál szept. hó végével volt elitéit 3, vizs­
gálati 6; a balázsfalvi kir. jbiróságnál elitéit egy sem, vizs­
gálati 7; az abrudbányi kir. jbiróságnál elitéit 6, vizs­
gálati 2; a marosujvári kir. jbiróságnál elitéit 4, vizsgá­
lati 1.

Tóth Miklós árvaszóki elnök jelentése szerint az árva­
ügyek menete rendes, a kezelés szabályszerű volt.

Gáspár János kir. tanfelügyelő előterjesztése folytán 
az asszouynópi, magyarbeezei, abrud bányai, a vízaknai, va­
lamint az alvinezi állami nép és leányiskolák költségvetése 
az illető miniszterhez felterjesztetett.

Ülés után a fegyelmi választmány Szatmári Károly 
gyulafehérvári fogházíelügyelő fegyelmi ügyet tárgyalta, s 
azután az árvaszéki fellebbezések vétettek elő.

A jegyzői tisztet Török Bertalan főjegyző teljesítette.

VEGYES HÍREK.
— Jókai jön! a világhírű regényíró, kinek a ma­

gyar irodalom oly sokat köszönhet, folyó hó 21-ón kedden 
Nagy-Euyedre jön, Visi Imre társasagában, amint biztos 
lorrasbói értesülünk. Legyen üdvözölve a hálás közönség 
nevében, melynek az iró s a költő Musája annyi és oly 
kitűnő gyönyört szerzett!

— liudolí' trónörökös az „Osztrák-magyar monar­
chia Írásban es kepbeu" eznnü nagy irodalmi vállalatában 
való közreműködésre Lukács Belát Gyulafehérvár sz. kir. 
város országgyűlési képviselőjét is felszólította. Lukacs 
Béla Jókai Mórhoz, a vállalat szerkesztőjéhez iutezett vála­
szában közreműködését készséggel felajánlván, kijelentette 
hogy elsősorban Alsófehórmegye, Gyula-Fehérvár s az 
erdélyi órczhegysóg ismertetésében kivan részt venni.

— Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Imreh 
Károly m. tiszteletbeli aljegyzőtsjvggyakornokot a n.-enyedi 
kerületi börtönhöz tullnoaka nevezte ki.

— A megyei állandó választmány f. hó 20-án 
gyűlést tart. Tárgy a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése.

— Necrolog. Zeykfalvi Zeyk Gábor a maga, leá­
nyai Ella és Janka, napája özv. nagybarcsai Barczay Zsig- 
mondnó báró Bruekenthal Zsófia, sógorai, nagybarcsai 
Barcsay Gábor és es. kir. kamarás, százados és magyar 
testőr nagybarcsai Barcsay József, — édes anyja özvegy 
zeykfalvi Zeyk Domokosné báró Kemény Juliánná és szá­
mos rokonok nevében mélyen megszomorodott szívvel je­
lenti szeretett nejének, nagybarcsai Barcsay Maliid- 
nak 36 éves korában, boldog házas életének 10-ik évében 
hosszas betegség következtében folyó óv október hava 16-ik 
napján estéli fel 10 órakor bekövetkezett gyászos kimúl­
tál. — Az üdvösüknek hült tetemei tolyó év október bó 
19-én délután 3 órakor fognak a halottas háznál tartandó 
gyászrendtartás után a diódi családi sírboltba örök nyu­
galomra helyeztetni. — Béke lengjen azon derék nő po­
rai felett a ki mig élt, hivatásának minden irányban lel­
kiismeretes buzgalommal megfelelt!

— Gfyászhir. A m.-dócsei ref. egyházközségnek^ 
valamint a n.-enyedi ref. egyházmegyének halottja vau. 
H orvát Sándor dócsei ref. lelkész, a benső elhiva- 
tással bíró valódi kálvinista pap, híven szerető gyöngéd 
férj, gondos jó apa nincs többé, f. hó 18-án reggeli 4 
órakor 6 hétre terjedő súlyos szenvedés után, küzdelmes 
életét M.-Décsén bevégezte. Temetése f. hó 20-án d. u. 
1 órakor lesz. Béke hamvaira!

— Abrudbányán a képviselői hely Hegedűs Sándor 
lemondása folytán — ki a kolozsvári választást fogadta el 
megürült. Első sorban br. Kemény Jánost emlegetik, de 
ha Dicső-Szt.-Mártonban biztosítják megválasztását, akkor 
Visi Imrét, a „Nemzet“ szerkesztőjét, ki igán tehetséges 
és munkás iró hírében áll, fogják Abrudbányán bizonyo­
san megválasztani.

— Blaha Lujza, Splényi báróné, e városunk kö­
zönsége előtt is kedves emlékben élő művésznő a múlt szer­
dán (oki. 15.) vett búcsút a népszínháztól, hogy azután 
a várszínházban arassa diadalait. „A vörös sapka“ czimü 
népszínművet, egyik legkedveltebb darabját választotta bú­
csú előadásul. A színház szorongásig megtelt a legdísze­
sebb közönséggel, mely az első felvonás 3-d'k jelenetében 
a szinre lépő művésznőt koszorú özönnel a szűnni nem 
akaró tapssal fogadta. Az egyik babérkoszorún tüntetőleg 
fekete gyászszallag csüngött. A népszínház tagjai, Evva 
igazgatóval élüköu, több iró s műbarát jelenlétében, ezüst 
babérkoszorút nyújtottak a távozó kartársuknak, ki 9 óv 
alatt egymást érő sikereivel nagyban járult a népszínház 
felvirágzásához. Solymosi Elek, megyénk szülöttje, s az in­
tézet közkedvessógü komikusa tartotta az üdvözlő szónok­
latot, melyre a művésznő röviden, de találólag azt vála­
szolta, hogy „ő oda át a Duna másik partján, abban a kis 
fészekben is az a hű barát és kartárs lesz a ki eddig volt“ 
a beszéd többi részét elfojtotta a kitört zokogás. A mű­
vésznő mindeuik pályatársától érzékeny búcsút vett, s a 
megható jelenetnek a rendező csengetyüje vetett véget.

— Az országgyűlési képviselőház f. hó 15-én 
kezdette meg a felirati vitát, melynek alapját a szabad- 
elvüpárt, a mérsékelt ellenzék, a „független és 48-as párt,“ 
az antisemiták, továbbá: Siinonyi Iván és Szalay Imre kü­
lön feliratai képezték. Berzeviczy, Apponyi Albert, Andre- 
anszky, azután kivált a külügyi kérdésben nagyfontosságu 
nyilatkozattal a miniszterelnök, Zichy Antal, Pulszky íe- 
rencz szóltak. A szónokok nagyobb része ellenzéki szem­
pontról támadott. A „Pesti Hírlap“ jóízűen fejtette meg 
a miniszterelnök beszédjének a „külügyekről“ szóló passu- 
sát ilyen formán: „a ki azt akarja tudni, hogy milyen

viszonyban állunk Oroszországgal — annak Németország 
hoz való viszonyunkat kell tudni. A Németországhoz való 
viszonyunkat pedig mindenki tudhatja, aki be van avatva: 
aki pegig avatatlan, hát az hagyjon annak a viszonynak 
békét, mert éppen a béke az alapja Németországhoz 
való viszonyunknak.“

— A fővárosi rendőrség rettentő kurruptioját de­
ríti fel egy vizsgálat, melyet Minoricli Albert rendőrfogal­
mazó felvilágosításai nyomán Majthónyi Dezső, mint a 
belügyminiszter megbízottja hajt végre. Ügyvédek, kik ki­
mentik a gonosztevőket, alkuszok, ügynökök, kik a vissza­
élések feletti szembányásért százakat fizetnek, rendőr . 
tisztviselők, kik elnézik a hamis kártyások, csalók és tolva1 
jók üzelmeit „Paris titkai“-nak újabb alakban való kiadá. 
sát — eredeti fotográfiákkal illustrálva — teszik lehetővé.

— Az esz aka meri kai stasusok eluök jelöltjei között* 
nem kis szerepet játszik Lockwood asszonyság, 50 éves 
ügyvédnő. Bukása — biztos.

— Üzlet, A folyó október 13, 14 és 15-én Nagy- 
Bnyeden tartott országos baromvásár alkalmával kelt el 
ökör és tulkok 332 drb, tehén 203 drb, ökör és üsző 
bornyu 200 drb. kancza és paripa 95 drb, összesen 
830 drb. Megjegyzendő, hogy oly gyenge marhavásár 
mint ez évi okioberi. régen nem volt. Marha elég lettvolna, 
de nem volt vevő. így volt a termónyvásár is, talán csak 
a ruhaárusok, kádárok és a pogácsa s gesztenye árusok 
nem panaszolhatnak.

— A „Pesti Hírlap“, mely hetenként egy-ejjy 
zenemüvet ad előfizetőinek, a lefolyt hétre Chopin egy 
szép „Mazurkáját“ (Op. 17. nro: 4.) küldötte mng.

— Bzeregy Éjszaka. (Teljes kiadás Galland, Habicht, Vörös­
marty és többek kiadásai után rendezte Nádor Gyula. Képekkel dí­
szített első teljes magyar kiadás ) — Nádor Kálmán könyvkiadó 
által egyszerre küldettek be hozzánk e mű 5—9-ik füzetei, melyek­
kel egyszersmind első kötete van befejezve a négy kötetre terve 
zett érdekes kiadásnak — Lapunk korábbi számaiban ismételve 
emlékeztünk már meg e rokonszenves vállalatról, mely úgy Ízléses 
külseje, csinos rajzai által, mint becses béltartalmával köté le figyel­
müket. Az Bzeregy éjszaka nem szorul a nagydolra reklám magasz- 
talásaira, tudvalevő, hogy halhatatlan Vörösmartynk kedves olvasmánya 
volt, sőt egy részét ő ültette át nyelvünkre s ez benne is van a fenti 
kiadásban. S már ez magában foglalja a vállalat garantiáját. Szinte 
jól esik már a sok „Czigány királynő“, „Sápadt grófné“ meg ezek­
hez hasonló czimü és tartalmú émelygős regények után, igazi költészet 
sugallta elbeszéléseket hallgatnunk az édesszavu Seherazád ajkairól. 
És ez elbeszéléseket gyermekkorunk kedves ábrándjait hívják emlé­
künkbe vissza, a tündérmesék világát idézik képzeletünk elé. A „Ha­
lász és szellem“ bonyodalmas története, a „Három Kalender Királyfi“ 
kalandos tettei, aztán „Sinbad hajós“ Odysseusséval vetekedő tengeri- 
és szárazi kalandjai e kötet gyöngyei. És minő változatosság mind­
ezekben! Azt sem tudjuk, hogy a főt iámuljuk-e, mely kigondolta, 
vagy a csapongó képzeletet, mely olyan meglepően szőtte össze ezeket 
az ezer meg ezer féle bámultos dolgokat. A kiadót ismételve üdvözöl­
hetjük azon szerencsés gondolatáért, hogy az arab költészet e gyön­
gyét hozzáférhetővé tette egész teljességben a magyar olvasó közönség 
számára; mint a bibliát tanulsággal olvashatja ennek lapjait fiatalja, 
öregje a legműveltebb mint az iparos középosztálynak. Fordítása gon­
dos és a mi fő, jó magyarságu. A teljes mű 36 füzetből fog állani 
s ára füzetenként 25 kr, mi a füzetek díszes, illustrált kiállítását te­
kintve valóban jutányos ár.

KÖZGAZDASÁG
Á koinlómivelés Német- és Csehországban.

(Folytatás)

Egy igen fontos kérdésre térek most: a karó- és 
drót-mivelés kérdésére.

Megvallom, e kérdésben nem tudtam határozott állás­
pontra jutni.

Nagyon sok helyt s igy például Saazban csaknem 
kizárólag karót használnak s azt állítják, mindaddig mig 
fenyőkaró kapható, nem szabad a drótos mivelóshez fogni.

A drótos mivelés barátjai, eltekintve azon körülmény­
től, hogy a komlónak igen sok ellensége pondró alakjá­
ban a karóban találja menhelyót, felhozzák a karós rend­
szer ellen azt is, hogy e mellett a szedés alkalmával évente 
le kell vágni a komló indáit éretlen állapotban.

Ez által az indákban feloszolva levő, vagy oszlás alatti 
növónytápszerek, a gyökérbe való visszavándorlásának (min­
den évelő növénynél előjövő) folyamata megzavartatik; ez­
zel a növény egy természet szerinti táplálékától megfosz- 
tatik, s káros ez még azért is, miután az érés alatti in­
dákból lassan visszahúzódó tápszerek szoktatják le a gyö- 
kórzetet a tápanyagok felvételétől és készítik ez által elé 
a téli álom alatti tétlenségre. Ha azonban a teljes mű­
ködésben levő gyökerek által felszívott tápszerek a levágott 
indák által többé nem dolgoztathatnak fel. azokat a nö­
vény kénytelen egy beteges izzadási processussal magából, 
úgyszólván erőszakkal kivetni; s a természetszerű álomba 
merülés helyett egy beteges elsenyvedéssel készíti magát 
elő a jövő évi munkálkodásra.

A karós és drótos rendszer között folyó harcz még 
sokáig fogja foglalkoztatni a komló-irodalmat; annyit merek 
állítani, hogy ha e harcz a drótos rendszer mellett fog 
eldőlni, akkor bizonyára a most elmondottaknak döntő sze­
repe fog lenni.

Áttérve a karós rendszerre, mely tagadhatatlanul a 
legegyszerűbb s nem is kíván egyszerre nagyobb befek-
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tetósi tőkét, — meg kell jegyeznem, hogy karónak sikerrel 
csakis egyenes fenyöfakarókat lehet alkalmazni.

A karó magassága a komló növésétől függ; s mig 
Saaz környékén láttam alig 4 méter magas karót is, addig 
a karó magassága némely helyt felmegy 8—10 méterig.

Fődolog, hogy a komló lehetőleg ne nőjje túl a karót
és tetejéről ne c>üugjöu vissza.

Mintán az ifjú hajtások a föld színén rendesen vas­
tagabb karóra bajosabban tekerődnek fel, czélszerü a múlt 
évi hajtásból egy indát 150 méter hosszúságban meg­
hagyni, ezt a karóhoz kötni és az uj hajtást először erie
futtatni fel.

A drótos mivelésnek annyi módját láttam, hogy annak 
reprodukálása egész kis könyvet venne igénybe.

Átalánosságban két rendszerre vezethető vissza. Egyik 
a törpe, két métert meg nem haladó, a másik az 5—< 
méter magas oszlopokon való mivelés.

Legczélszerübbnek láttam, hogy minden sor növény­
nek egy sor oszlop adassák : az oszlopok távolsága az osz­
lopok errőssógétől és az összekötő drótok vastagságától függ.

Ha olyan tölgyfa-oszlopokat alkalmazunk, melyek 
csúcsa legalább 010 méter átmérőjű, akkor az oszlopok 
egymástól való távolsága lehet 1V50 méter, vagyis oly 
távol, hogy közöttük 6 tő komló legyen ültetve.

Láttam ugyan és pedig nagyon sok helyt az oszlo­
pokat úgy osztva be, hogy minden harmadik vagy negyedik 
sorban volt egy oszlopsor. Itt a párhuzamosan álló osz­
lopok fenyőfa kereszt hevederekkel voltak tetejükön egybe­
kötve, s a futó drótszálak ezen hevederekre erősítve.

E rendszer azonban ott vételik alkalmazásba, hol a 
sorok távolsága legföljebb 1'20 méter.

Bárha, mint fentebb mondottam, legczélszerübb, ha 
minden sornak külön oszlopsort adunk, mind a mellett 
nem tehetem, hogy meg ne említsem, miszerint még na­
gyon sok helyt láttam azon eljárást, hogy két sor növény 
közé teszik ez oszlopokat és így a növényeket felváltva 
húzzák a jobb és baloldali diotia.

Ez eljárás azonban annyiban kifogás alá jöhet, hogy 
ez által a növény egyik oldala örökös árnyékban van s 
igy a termés egyrésze soha sem fejlődik úgy ki, mint 
a napnak és légáramnak egyformán kitett egyenesen fel­
futó növénynél.

A növény felfutására alkalmaznak vékony drótot és 
impregnált spárgát.

A mennyiben a spárga (mint rósz hővezető) nem 
folyhat be arra, hogy a hőváltozást a rajtok elfutó növény 
fokozottabban érhesse, — nálunk, hol hirtelen hőváltozások 
oly gyakoriak, a spárga inkább ajánlható, mint a drót, de 
meg kell ezzel szemben jegyeznem, hogy a drót felfutó 
szálak beállítása határozottan kevesebbe kerül.

Több helyt láttam az úgynevezett gúla- vagy krino- 
lin-rendszerű drótos mivelést; mélynél tudniillik egy kö­
zépen álló magasabb oszlopra vannak a körülötte lévő kom­
lók felfuttatva. Ez eljárás azonban költséges, komplikált, 
és még sokkal kevésbbé van kipróbálva, hogysem azt aján­
lani merném. Mindezen rendszereknek leírása annyiban 
szükségfeletti, hogy azt még illustráló képek mellett is bajos
a laikusnak érthetővé tenni.

Miután azonban a drót-rendszereknek praktikusabb 
módjai kis modelekben 8—10 írtért megkaphatok, s mi­
után ezek segítségével könnyen lehet úgy az oszlopok fel­
állítását, mint azok vihar elleni megerősítését — még ke- 
vésbbé gyakorlott munkásokkal is keresztülvinni: ajánlom 
ezen modellek megszerzését, mire nézve közbenjárásomat 
szívesen felajánlom.

Jettnaugban láttam a hajdani Fürt-féle komlótelepen, 
a Schwindt stuttgarti mérnök által combinált és újabb idő­
ben annyi polémiára okot szolgáltatott vihar ellen bizto­
sitó oszloprendszert.

Ennél az oszlopok 0‘20 méter vastag fenyőfából, fer­
dén vannak kőtalpra felállítva, viharmentességük a drót­
kötések koinbinatiojából áll.

E rendszer szilárdsága attól függ, hogy fenyő-oszlopok 
lehető legnagyobb erővel szorittassanak a kő-alaphoz; mit 
azonban az oszlopok legkisebb revesedése megakadályoz, 
mely okból, úgy hiszem, alig fog e rendsser elterjedhetni. 
Annál kevésbbé, mert a beállítás nemcsak nugyon költ­
séges, de ahhoz teljesen begyakorolt munkások is kellenek. 
A komló mindezen mivelési módnál a földbe szúrt kövek­
hez erősített és egy egyszerű drótkampóval a felső futó 
drótra kapcsolt spárga vagy vékony drótra fut fel.

Szedéskor egy gyakorlatban könnyen elsajátítható 
megrántás és gyors elbocsátás által magától lehull; és ott 
a helyszínén a tobozok leszedetvén, karikába köttetnek s 
ott hagyatnak, mig teljesen megérnek.

(Folytatás köv.)

— Placzi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1884. okt. hó 16-dikáról 
Hectoliter tisztabuza 5 fit 25 kr. Rozs 3 frt 50 kr. Elegybuza 4 frt — kr 
Törökbuza 4 forint. Zab 2 frt 10 kr. 100 klgm széna 4 frt 20 kr 
Egy kilogramm sertéshús 44 kr, marhahús 40 kr. borjúhús 36 kr 
zalma 1 frt 40 kr, berbécshus 28 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSEG:
Dr. MAGYAM KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. _____  SZILÁGYI FARKAS.
KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 4410-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság^ ré­

széről közzé tétetik, hogy a kir. kincstárnak végrehajtató 397 frt 95 kr 
töke, ennek 6% kamata és 30 frt 7 kr eddigi költség kielégítése vegeit 
végrehajtást szenvedő diódi Dobos Juon 1. Szimion gyám Alta 1 kép vise t 
Dobos Krisztina Györgye» Pável,továbbá Dobos Jakob és Dobos Szimion 
ellen a diódi I. rész 4 sz. tjkönyvben A+ l -28. rendszám alatt foglalt 
fekvőségeiből s/6-od része 1707 frt megállapított kikiáltási arban Diód 
község elöljárósági helyiségében 1884. évi október hó 24-én délelőtt 
9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatna

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött me­

zéhez letenni. ,
A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 

nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint leteti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Diód község elöljáróságánál

megtekinthetők. ..........................
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1884. julius 31-én. SzentpáII,

kir. aljárásbiró.

1437
1884

A vezetésem alatti kir. kerületi börtön házi 
élelmezésénél 1885-ik évben gyütendo konyhai és 
sütődéi hulladékok, kenyérhéjak és moslék értéke­
sítése czéljából f. év. november hó 8-án d. e. 10 
Órakor hivatalos szobámban nyilvános szóbeli ár­
verés fog tartatni. Bánatpénz o frt.

A feltételek irodámban megtekinthetők.
Nagy-Enyeden, 1884 október hó 16-án.

Balkay,
igazgató.

Sz. 4060-1884.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy nagyenyedi Sándor Miklós végrehajtató 
268 frt 29 kr töke, ennek 1883. november 30-töli 8% kamata, 9 frt 
75 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő magyarbeezei 
Balázs János péterfalvi ellen az m.-beczei 14 sz. tjkvben A+ 1. 2. 
3. 4. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 13. 14. 15. 16. 18. rsz. alatt foglalt fekvo- 
ségei 680 írtban megállapított kikiáltási árban M.-Becze község elő*- 
járósági helyiségében 1884. évi november hó 15-én délelőtt 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltásiáron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 % -át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­

zéhez letenni.
A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 

nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letet-

hivatalhoz lefizetni. _ _ ,
Különben az árverezés megállapított teltételei alolirt telek.

könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és a M.-Beeze község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 
Nagy-Enyeden, 1884. szeptember hó 5-én. jßyjßn

kir. aljbiró.

A TRANSSILVANIA
kölcsönös általános biztosító társaság

ügynökségét átvevén, tisztelettel ajánlom szolgála­
tomat a nagyérdemű közönség részvétébe. 

Nagy-Enyed, 1884. október hó.
Schneider Frigyes.

LAKÁS: Szentkirály-utcza, az ev. luth. iskolában,
)cidbbbtídbic^±bc:

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni, miszerint N.- 
Enyed városában a piaczsor régi városhá­
zában, egészben uj

282 szám.
1884. , r

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. LX. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balazsfalvi 
kir. járásbíróság 529-884. számú végzése által balazsfalvi 
Grámmá Amália javára nagycsergedi Pap József ellen 
750 írt tőke, ennek kamatai és eddig összesen 86 frt 
54 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1050 írtra be­
csült 2 drb 5 és 8 éves szürke kancza, (egyike csíkos)
1 drb 3 éves szürke csikó, 1 drb 5 éves fejősbival kis 
üszőbornyuval, 1 drb 2 éves bival üszőbornyu, 2 drb o 
éves fehér ökör, 2 török búza kas lóczből, 1 ökör szekér 
és 1 együlósü lószekórből álló ingóságok nyilvános árverés 

utján eladatnak.
Mely árverésnek az 1154 sz. kiküldést rendelő végzés 

folytán a helyszínén, vagyis nagycserged határán alperes 
lakásán leendő eszközlésére 1884. év október hó 27-ik 
napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX. t. ez. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek
becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 
108 §-ábau megállapított feltételek szerint lesz fizetendő.

Kelt Balázsfitlván, 1884. évi október hó 9.
Thát György,

kir. bírósági végrehajtó.

Haszonbéri hirdetés,
Beznek István és neje hagyatékának, a nagy­

enyedi határon egy tagba levő 59 és fél holdnyi 
birtoka, 1884. év október hó 26-án délelőt II 
órakor Nagyenveden alólirott zárgondnok irodájá­
ban haszonbérbe adatik.

A haszonbéri idő 1885. év április 24-én 
kezdődik és tart három évig.

Kikiáltási ár 833 frt és árverező köteles annak 
10% bánatpénzkép letenni.

A részletes feltételek alólirt zárgondnoknál 
megtekinthetők.

Hüller Mihály,
hagyatéki zárgondnok.

rendeztem bé. — Ezen üzlet szakszerű ve­
zetése és rendszere czéljából kitűnő bizo­
nyítványokkal ellátott szakegyént fogadtam 
fel, ki minden e szakmához tartozó husfüs- 
töléseket, úgymint: naponta friss tormás 
virsli, sonka, szalvaládé, szalonna, len­
gyel kolbász stb. tisztán és izlésteljesen 
maga végez, melyekért alólirt mindig jót­
állást vállal.

Ai Árusítók illő árleengedésben részesülnek.
Egyúttal tudatom a nagyérdemű t. ez. 

közönséggel, hogy minden e szakmához tar- 
^ tozó megrendeléseket jutányosán és ponto- 

san teljesítek.
Szives pártfogásért esdekel:

^5 Htuléliszt Mátyás,
vendéglős.

|a Hoff János féle legelső, legjobb nyálkaoldó 
malátakivonat mellczukorkák kék papírba 

vannak csomagolva.

Hoff János maláta kivo­
nat gyógysör.

1 üveg 60 krajezár. 1 üveg 1 f. 12 kr, kisüveg 80 kr

Hoff János sűrített 
malátakivonat

I UrTOSl IcKlUic 1 j vKf II111IL DCvaUCU • ATM.» ® "I Scrötter, Schnitzler, Rokitanzky, Basch, Finger stb; I Berlinben: Dr. Frerichs, Langenbeck, Liebreich Osk. st. 
tanárok számos betegségben a legjobb eredménnyel 

rendelik.

valódi kék papír zacskókban.

Hoff János malátakivo­
nat mell-czukorkák

Hoff János-féle maláta 
gyógy csokoládéja

1/1 kiló I. rendű 2.40,11.1.60

mell és gyomorbajokból; sikeresen hat hurutos ] 
j bántalmak, sorvadás, ideggyengeség és erót- 
1 lenedés, emésztési gyengeség ellen és mint 

erősítő szer lábbadozóknak.
, HOFF JAN O S
I úrhoz, malátakészitmények feltalálójához és gyárosához 
I Europa legtöbb uralkodóháza udvariszállitójához, Bécs, | 

Brűunerstrasse 8.
Ráma, 1877. öctóber 22.

I Önnek kitűnő malátakivonat egészségsöre, és maláta-ckoco- 
I ládéja nemcsak nőm idült mellbaját, hanem az en megrögzött I 
Igyomorfájdalmamat is feltűnően enyhítette, miért Istennek esi 
Jönnek hálával tartozunk. Kérem egyszersmind (következik a 
I megrendelés.) Tisztelettel

Georg Gröger, állatorvos, Ruma.
Német-Palánka, 1883. márez. 20.

■ Miután önnek malátakivonat egészség-söre által teltünő ja- j 
! vulást érzek, kérek ismét 6 palaczkot postautánvétellel.
1 Tisztelettel Beck András, Német Palanka.

Orvosi gyógyjelentések.
Első gyógyjelentés. Baja, 1881. november 27.

• Örömmel értesítem, hogy ön egészségsörének használata j 
170 éves atyámnál, ki heves mellhurutban és teljes étvágy hiány-1 

I ban szenvedett, melyek minden gyógyszerrel daczoltak, a hu- 
I rutot megszüntette, s az étvágyát ismét helyreállította. Kérem j I számomra ismét 13 palaczk egészségsört küldeni Tokajba. ■ 
1 Tisztelettel Dr. Döry, megyei főorvos, Baján.

Második gyógyjelentés 1882. julius 16-án.
■ Az ön egészség-söre 70 éven felül levő atyámat annyira j
Imegerősítette, hegy kérem a már ismert czimzet alatt azonnali 
118 palaczkot küldeni. Tisztelettel

Dr. Döry, m. főorvos Baján.

I Alapittatett 1847-ben; Bécsben és Budapesten 1861. óta.
1—5 60 magas kitüntetéssel.

I Raktár Nagy-Enyeden, Kovács József gyógyszertárában. |
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Wokál János könyvnyomdája Nagy-Enyeden.


